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szoboravatás és tiszteleti 
diplomák átadása sopronban

A Nyugat-magyarországi Egyetem Erdőmérnöki 
Kara 202. tanévének megnyitója 2010. szep-
tember 7-én a megszokott ünnepélyes keretek 
között zajlott Sopronban. A nap gazdag program-
jának két olyan eseménye is volt, amelyekről úgy 
vélem, hogy tagtársainkat is érdekelhetik.

Bezzegh László professzor halálának 20. évfor-
dulóján, a botanikus kertben az Erdőmérnöki 
Kar a Geomatikai, Erdőfeltárási és Vízgazdálko-
dás Intézet kezdeményezésére szobor állíttatott 
(lásd a címlapon).

Az erdőmérnöki végzettségű, Kossuth-díjas geo-
déziai műszerkonstruktőr szakmai munkássága 
számtalan ponton kapcsolódik szakterületünkhöz. 
1951-től 1953-ig mérnökkari őrnagyi rangban a 
Honvéd Térképészeti Intézet fotogrammetriai osz-
tályának munkatársa, majd tudományos osztályveze-
tője. 1953. január 1-től a Budapesti Műszaki Egyetem 
Hadmérnöki Karának egyetemi docense. 1953-tól 
57-ig a Magyar Optikai és Finommechanikai Kutató 
Laboratórium kutató mérnöke, majd a MOM vezető 
tervezője, illetve osztályvezetője, ahol ebben az idő-
ben kezdődött el, több szabadalma alapján, koráb-
ban tervezett műszereinek gyártása. A MOM geo-
déziai műszercsaládból nevéhez kötődik a Te-D1, 
a Te-C1, és a Ta-D1 műszerek gyártása. 1960. már-
cius 14-én, a geodéziai műszerek fejlesztése terén 
kifejtett munkásságáért a Kossuth-díj II. fokozatával 
tüntették ki. Az 1958. évi brüsszeli világkiállításon 
Te-D1 típusú teodolitjáért nagydíjat kapott. 1966-
ban védte meg kandidátusi értekezését „Redukáló 
tahiméterek körívek közötti léc leolvasásával” 
címen. 1963-tól az Erdészeti és Faipari Egyetem 
Földméréstani Tanszékének oktatója, majd 1965-től 
1980-ig vezetője egészen nyugdíjazásáig. Tragikus 
körülmények között halt meg 1990-ben, egy közle-
kedési baleset vétlen áldozataként.

A délutáni tanévnyitó ünnepség felemelően 
szép és talán egyik legmeghatóbb része a tiszte-
letdiplomák átadása volt. Idén olyan kiváló kollé-
gáink kapták meg gyémánt és arany oklevelüket, 

akik hosszú időn keresztül meghatározó szemé-
lyiségei voltak szakterületünknek.

Gyémánt oklevelet kaptak dr. Dants Béla 
István, Ernyei István, dr. Füry Mihály, Horváth 
Tibor, Péter Sándor aranyokleveles erdőmérnö-
kök, aranyoklevelet kapott dr. Szabó Gyula erdő-
mérnök. További békés nyugdíjas éveket kívánva, 
sok szeretettel gratulálunk mindnyájuknak!

Dr. Ágfalvi Mihály

***

száz éve született dr. vincze vilmos

Dr. Vincze Vilmos, a GEO-t alapító atyák egyike, 
1910. április 9-én született Budapesten. Az első 
világháború kezdete már Bihar megye délkeleti szé-
lén, a Nagyváradtól keletre fekvő Kisszedresen éri 
a családot, ahova korábban költöztek. 1919-ben a 
háború vége előtt előbb Belényesre, majd Nagyvá-
radra menekültek, ahol elemi iskoláit kezdte. A csa-
lád következő állomása Békés megye volt, ahol elő-
ször Mezőberényben, majd Békéscsabán éltek, s 
ahol elemi iskoláit is folytatta. Budapestre költözve 
a középiskolás korba ért Vincze Vilmos a nyolcadik 
kerületi Horánszky utcában lévő Vörösmarty főre-
álba iratkozik be. Ott is érettségizik 1928-ban.

A fiatal Vincze Vilmos az érettségi után festő-
művész, grafikus szeretett volna lenni. A jól raj-
zoló fiatalembert bemutatták művészeknek, de 
támogatást tőlük a művészpályához nem kapott. 
Barátai tanácsára egy évre önkéntes katonai szol-
gálatot vállal, majd beiratkozik a magyar királyi 
József Nádor Műegyetem Mérnöki Karára. A kato-
nai szolgálat letöltése tandíjkedvezménnyel járt.

1935-ben az egyetem befejezése után először 
Balassagyarmatra kerül az Államépítészeti Hivatal-
hoz, majd Budapest következett. 1944-ben katona, 
Dunántúl, majd a háború végén Ausztria a szolgá-
latainak színhelye. Visszatérése után 1949-ben az 
akkor alakult Fővárosi Tervező Irodánál (FŐTI) talál-
juk, ahol szakosztályvezető. Egy évre rá a FŐTI-ből 
kivált OFI (Országos Földméréstani Intézet) IV. osz-
tályán, majd az OFI-ból külön vált Földmérési Irodá-
ban, mint az ottani „Szabatos Mérési Osztály” veze-
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tője dolgozik. Az akkori állami földmérés gyakori 
átszervezései során a Földmérési Irodából Város-
mérési Iroda lett. Innét 1954-ben került az ÁFTH-ba 
(Állami Földmérési és Térképészeti Hivatal). Itt sike-
resen látta el a Szabatos Felmérési Osztály (Tudomá-
nyos Osztály) irányítását egészen 1962-ig.

1958-tól az ÁFTH képviseletében jelentős szere-
pet vállal a Miskolcról Budapestre, az akkori Építő-
ipari és Közlekedési Műszaki Egyetemre (ÉKME) 
telepített földmérőmérnök-képzés kialakításában 
és fejlesztésében. Gazdag gyakorlati tapasztala-
tai alapján meghívják az egyetemre, ahol egy új 
diszciplínát, az Ipari geodéziát elsőként oktatja a 
magyar földmérőmérnök-képzés történetében. 
Elkészíti a tantárgy első hazai jegyzeteit.

Javaslatára 1959-ben a székesfehérvári Jáky József 
Út- és Vasútépítő Technikumban elindul egy érettsé-
gire épülő földmérő technikus képzés. Ilyen szintű 
földmérő képzés Magyarországon addig nem volt. 
Az 1962-es felsőoktatási reform során kormányren-
delet ismeri el a képzést, amely a jogilag önálló Fel-
sőfokú Földmérési Technikumban (FFT) folytatódik. 
Ez az intézmény tekinthető a mai GEO jogelődjének. 
Ekkor lett a Felsőfokú Földmérési Technikum igaz-
gatóhelyettese. 1967-től a Geodéziai Tanszék veze-
tője is. A technikum 1972-ben karként az Erdészeti 
és Faipari Egyetembe tagozódik. Ekkor a kar tudomá-
nyos igazgató-helyettese lesz, s ebben a beosztásban 
dolgozik egészen az 1974-es nyugdíjba vonulásáig.

Dr. Vincze Vilmos szerteágazó szakmai-tudományos 
tevékenységet fejtett ki. Kiváló mérnöki felkészültsége 
révén jelentős szerepet vállalt a főváros szabatos fel-
mérésében. Az 50-es évek elején kezdődött metró épí-
tésénél Oltay professzor javaslatára Széchy Károlytól 
kapott megbízást a földalatti vasút felszíni geodéziai 
munkáinak irányítása mellett a háromszögelési hálóza-
tok kialakítására, fejlesztésére, ami kandidátusi disszer-
tációjának tárgyát is szolgáltatta. Az 1955-ben készí-
tett és megvédett kandidátusi értekezésében foglalt 
elgondolásai szerint végezték Budapest önálló három-
szöghálózatának bővítését, valamint több vidéki város 
(Dunaújváros, Salgótarján, Szeged) és nagy ipari beru-
házás vízszintes alappontsűrítési munkáit is.

Az ÁFTH-ban, az általa vezetett osztály kereté-
ben tudományos kutató-csoportot hozott létre, 
amely (a későbbi bővítést is figyelembe véve) alap-
ját képezte az 1967-es átszervezés során létreho-
zott FÖMI Tudományos Kutatási Főosztályának.

Az ÁFTH-beli tudományos osztályvezetői idő-
szakában készült el a felsőrendű vízszintes alap-
hálózat, valamint a Bendefy-féle (már harmadik) 
országos szintezési hálózat. Részt vett a függőle-
ges földkéregmozgás tanulmányozására készült 
szabatos szintezési hálózatot létrehozásával kap-
csolatos vizsgálatokban. Javaslatára alkalmazták a 
szabadalmaztatott, „előre gyártott fejjel készült” 
fúrt lyukba csömöszölt szintezési alappont állan-
dósítást. Számos újítása, találmánya közül az ő 
korában jelentős eredménynek számított a „Tan-
gensdiagram” c. szabadalma, amit a MOM használt 
fel az Ma4 és Ma5 típusú mérőasztal műszerében. 
Szakirodalmunk állományát mintegy 40 értékes 
tanulmánnyal, könyvvel és könyvrészlettel, jegy-
zettel és tankönyvvel gyarapította.

Egyetemi doktori címét 1949-ben szerezte. Kandi-
dátusi disszertációjának alapjául Budapest önálló 
hálózatának bővítése szolgált. Akadémiai doktori 
értekezésével a valós vetületek elméletét gazdagí-
totta (1970). 1981-ben a Budapesti Műszaki Egyetem 
címzetes egyetemi tanári címmel tüntette ki.

Alapító tagja volt az 1956-ban megalakult Geo-
déziai és Kartográfiai Egyesületnek (GKE), és 
négy éven keresztül volt az egyesület Geodéziai 
Szakosztályának első elnöke.

Gazdag és sikeres életművét számos kitünte-
téssel ismerték el:

ÁFTH Elnöki Dicséret (1954 és1956),•	
MÉM Kiváló Dolgozója (1970),•	
Munka Érdemrend ezüst fokozata (1972),•	
Lázár Deák Emlékérem (1975),•	
Kiváló Feltaláló arany fokozata (1975),•	
Fasching Antal díj (1980),•	
Aranydiploma (1985),•	
Gyémánt diploma (1995),•	
Pro Silvicultura Arte Lignária et Geodesia •	
kitüntetés (1997),
Az MFTTT „örökös tagja” (1999),•	
A Magyar Mérnöki Kamara tiszteletbeli tagja •	
(2005).
A régi egyetemek hagyományait követve, egy-

kori oktatói munkájának színterén 2005. szep-
tember 12-e óta a GEO hajdani 101-es előadó-
terme dr. Vincze Vilmos nevét és emlékét őrzi.
 Dr. Ágfalvi Mihály
 főiskolai tanár
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